

到村工作大学生制作系列短视频记录抗日事迹

服务红色之乡 讲述红色故事

连日来,灵丘县下关乡到村工作大学生制作的“红色故事我来讲”系列短视频被广为转发,网友们为制作们点赞的同时,被抗战时期该乡群众的斗争精神深深感动。

下关乡是红色之乡,抗日战争时期,雁北地区、灵丘县委、三五九旅等党政军机关曾在这里战斗生活过,国际共产主义战士白求恩曾经创办的特种外科医院也在该乡杨庄村。这块红色土地上留下了大量弥足珍贵的革命遗迹,每个山头、每条溪流都有红色印记,村村都有革命遗址。

“作为年轻的一代,我们不仅要传承好红色精神,更要把这种精神发扬光大。今年是纪念中国人民抗日战争胜利80周年,在乡党委乡政府的大力支持下,我们到村工作大学生充分发挥擅长视频拍摄制作的优势,开展了‘红色故事我来讲’活动。”下关乡白水岭村到村工作大学生张超说。

张超告诉记者:“小时候常听抗日英雄李三妈的故事,当我真正来到李三妈生活、战斗过的地方,听着乡亲们的讲述,触摸留存下来的遗迹时,一下子就被拉回到那个战火纷飞的年代,看到了英雄们奋勇杀敌



张超



秦志权(左) 张志华 摄

的场景,不觉湿了眼眶。”

查阅史料、请教前辈,力求每一个细节准确无误。经过一个多月紧锣密鼓的调查、整理、拍摄,时长6分钟的《抗日英雄李三妈》短视频出炉。让张超意外的是,视频发到朋友圈不到一小时,浏览量就过5000,紧跟后面的是好评如潮。

为了让视频的表现形式更丰富,张超化身“一线记者”走进白水岭村,记录抗日英雄李三妈的故事。到村工作大学生秦志权则化身“老师”,为谢之坪村的孩子们送

上一堂“思政课”。

“咱们村里的红色遗址有4处,接下来,老师就一处一处地给大家介绍。”秦志权的授课主题为“‘红色故事我来讲’——走进谢之坪村”,课堂设在谢之坪村党群服务中心。孩子们坐得端端正正,认真聆听讲解,一张张照片、一个个故事,仿佛带他们重返那段波澜壮阔的岁月。

谈到“备课”,秦志权提到了带他探寻第二处红色遗址雁北新华工厂的何耀贵老人。“何大爷今年89岁了,腿脚不太灵便,

但得知我们想记录、讲述雁北新华工厂旧址的故事时,他拄着拐杖,执意要亲自带我们过去。那个时候,我在心里对自己说,一定要把这个红色故事讲好,讲给更多人。”

按照计划,该乡10名到村工作大学生或合作或独立完成,共计拍摄10期“红色故事我来讲”短视频,目前视频拍摄已陆续收官,剪辑并成功发布的8期,累计播放量逾3.7万余次,点赞、转发等互动量1000余次。

“为了讲好红色故事,这群年轻人一次深入村庄院落,聆听知情者讲述。看到他们制作的视频得到转发和点赞,大伙儿都很高兴,这就是红色故事接力讲、红色精神代代传的生动实践呀!”白水岭村党支部书记李泽华说。

本报记者 宋芳 通讯员 张志华



饭店老板娘盲打计算器秒结账

视频登上热搜,一周收获“30万+”点赞

本报讯(记者 双红)近日,一条“大同一家饭店老板娘盲打计算器结账”的视频登上热搜,在视频发布一周多的时间里,各大平台纷纷转发,引发众多网友点赞,截至9月6日中午,相关话题点赞量突破30万,并在持续发酵。

视频的发布时间为8月30日。视频显示,大同湖南浏阳蒸菜(迎泽南街店)的老板娘手持计算器为一桌顾客结账,她眼睛盯着桌上的菜品,一边念着对应的序号,一边在计算器上飞速盲打出菜品价格。手指跳跃间,9道菜、4碗米饭、1瓶饮料的价格秒算完成,消费金额脱口而出的瞬间,她还迅速核算了一遍。老板娘这番神速操作直接把顾客看傻了眼,直呼:“合一遍,算两遍,太厉害了!”

视频发布后热度持续攀升,截至9月6日中午,点赞量31.6万、转发23.1万、评论2.6万。连日来,各主流媒体、自媒体的转发形成一股流量效应,其中新华社的点赞量达2.1万。

网友纷纷点赞评论:“高手在民间这话一点儿不假。”“果然是熟能生巧,行行出状元。”“业精于勤,谁都可以更出色!”“太牛了,而且感觉姐服务态度也挺好的。”“真的超级厉害,每次去不但因为好吃,也想看看我的会计女神。”……

“顾客、朋友说我火啦,我不信,打开一看,妈呀!吓我一跳,这也让我太激动啦!”9月3日,老板娘在自己的抖音账号发表感言,再次引发网友对她的关注。

5日晚,记者采访到这位“秒算老板娘”,她叫吕小丽,今年36岁,土生土长的大同人,曾在宾馆当过收银员,与计算器打了四五年交道。八九年前帮丈夫打理这家蒸菜餐馆,结账全靠计算器,蒸菜餐馆常是一拨人同时就餐,结账时会扎堆,为了不让顾客久等,时间长了,她就练成这秒算的功夫。“这几天还是有点儿小激动,没想到顾客拍的一段视频让全国各地的网友认识了我,我感到非常荣幸。借此机会感谢大家,欢迎来到我们美丽的古都大同。”吕小丽开心地说。



吕小丽为顾客结账(视频截图)

我市代表队获得数字化技能大赛团体桂冠

本报讯(记者 双红)记者从市总工会获悉,在近日举办的2025年度“技能山西”职业技能大赛——山西省第二届职工数字化应用技术技能大赛中,我市代表队以团体总分第一的成绩荣获总冠军。

大赛由省总工会、省人社厅共同主办,为省级行业一类竞赛,为期4天,设工业机器人系统运维员、数据安全管理员、无人机

装调检修工3个决赛工种,设立生成式人工智能系统应用员和无人机驾驶员为观摩项目。我市有9名选手晋级决赛,我市代表队斩获工业机器人系统运维员赛项团体第一名、无人机装调检修工团体第三名、数据安全管理员团体第八名。选手刘守业、王志兴分获工业机器人系统运维员第二名和第四名,刘哲获

无人机装调检修工第四名。市总工会荣获优秀组织奖。

近年来,市总工会积极推进“人工智能+”行动,围绕省委“融入京津冀、打造桥头堡”部署和市委“跨入第一方阵”总目标,通过“工匠杯”劳动技能竞赛、“1+N”工匠学院建设等举措,加快数字领域高技能人才培养,助推新质生产力发展。

早防早治 守护认知

我市启动世界阿尔茨海默病月宣传活动

本报讯(记者 高燕)记者昨日从市卫健委获悉,为提高公众对老年期痴呆的科学认识,增强早发现早诊断早干预的意识,营造关心关爱痴呆老年人的社会氛围,我市启动2025年世界阿尔茨海默病月主题活动。

此次活动以“早防早治,守护认知”为主题,将结合2025年文化科技卫生“三下乡”活动,充分利用传统媒体和新媒体平台,采取专家访谈、公益广告、科普动画、图

文推送等形式,普及中西医老年期痴呆防控、早期识别、规范治疗、照护技巧等知识。组织专家走进校园、社区、乡村、养老机构、医院和家庭,开展小手拉大手、科普讲座、专家义诊、免费认知筛查等公益活动,将专业医疗资源转化为可及性健康服务,引导公众树立“记忆健康也需要定期体检”的科学理念。各县区医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心将结合国家基本公共卫生服务老年人健康管理项目,为65岁

及以上常住居民,包括失能、慢性病、残疾、高龄等老年人提供认知功能初筛服务。对初筛发现的痴呆风险人群进行分类干预,提供认知训练指导。

此外,还将广泛动员社会各界参与老年期痴呆防治工作,鼓励开展患者家庭关爱帮扶活动,为照护者提供认知激活、运动康复、生活照料、情绪管理等照护技能辅导,帮助照护者缓解照护压力,增强照护信心。

资讯快递

我市3家企业入选省级绿色制造名单

本报讯(记者 孙露)记者8日从市工信局获悉,2025年度山西省绿色制造名单出炉,我市3家企业上榜。其中,大同市巴什卡机械制造有限公司、山西御鑫隆轻合金有限公司入选绿色工厂,国药集团威奇达药业有限公司入选绿色供应链管理企业。

绿色工厂是指实现用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化的企业,是绿色制造核心实施单元;绿色供应链管理企业是带动供应链上下游工厂实施绿色制造的关键。依据《绿色工厂梯度培育及管理实施细则》有关规定,经申报单位自愿申报,市工信局推荐及专家评审、公示等程序,最终确定省级绿色制造名单。此次我市上榜企业覆盖装备、废弃资源综合利用、医药等行业。

市邮政管理局专项整治违规收寄野生鸟类

本报讯(记者 孙露)为了维护寄递渠道生态安全,近日,市邮政管理局开展行业违规收寄野生鸟类专项整治行动,以“全链条监管+案例警示”强化防线。

市邮政管理局通过强化宣传教育,开展野生动植物保护培训,提升从业人员辨识能力,通报讲解前期菜鸟驿站等企业违规收寄玉鸟等案例,以“身边事”警示“身边人”,传递“不敢寄、不愿寄、不能寄”的强烈信号。在严管协议客户方面,建立季度抽查机制,督促企业落实客户背景审查、明确交寄范围,源头阻断野生鸟类流入寄递渠道。同时,依法查处并通报了7家虚假实名快递企业,要求5家主要快递品牌配备智能安检机,每家至少配备2名持证安检员,以“三项制度”为抓手斩断野生鸟类非法交易的寄递链条。